
 

 

 

TEHNICI ȘI INSTRUMENTE DE LUCRU UTILIZATE CA SUPORT PENTRU 

ÎNVĂȚARE SPECIFICE COPIILOR CU PĂRINȚII PLECAȚI ÎN STRĂINĂTATE  

      

 

1. Metoda Feuerstein  

R. Feuerstein propune un program de intervenţie care se adresează, în principiu, 

preachiziţiilor gândirii şi învaţării. Acest program, „Îmbogăţire Instrumentală” (IE), nu este un 

substitut al învăţării directe a unui conţinut academic specific, ci îl completează. IE 

intenţionează să producă modificări motivaţionale, cognitive şi sociale indivizilor cu un nivel 

scăzut al funcţiilor academice. Principala ipoteză a IE este aceea că indivizii pot fi modificaţi, 

indiferent de nivelul funcţiilor lor, etiologia funcţionalităţii lor, severitatea condiţiilor lor sau 

vârsta la care se oferă intervenţia specifică. 

Mintea umană posedă diferite calităţi într-o mai mică sau mai mare măsură, în funcţie de 

anumiţi factori, printre care şi faptul că au fost solicitaţi într-o anume manieră. O funcţie 

cognitivă puţin utilizată poate fi deficitară sau chiar absentă. De exemplu, lucrând cu tineri, e 

mult mai uşor să conştientizezi lipsurile (carenţele), deoarece o gândire incompletă sau 

imprecisă e determinată tocmai de ceea ce nu a funcţionat, de elementele care nu au fost 

adecvate solicitării. Din acest motiv, Feuerstein a clasificat funcţiile cognitive în cele trei faze, 

evidenţiind lipsurile ca fiind funcţii cognitive deficitare. 

Funcţiile cognitive carenţiale determină alterări cantitative şi calitative la nivelul 

culegerii de date. Raţionamentele se vor baza pe date insuficiente şi/sau greşite, deci, în 

consecinţă, nu va putea oferi răspunsuri adecvate. 

Carenţele nu sunt ireversibile, iar reversibilitatea lor a fost demonstrată fie în cursul 

activităţilor experimentale clinice, fie datorită activităţilor urmărite cu programul de evaluare 

dinamică. Referitor la abordarea situaţiilor de dificultate, se poate face o distincţie între două 

principii pedagogice opuse. Unul se bazează  pe o atitudine pozitivă de acceptare şi celălalt pe 

o atitudine activă modificabilă. În primul caz, ne situăm în faţa convingerii că neputând 

interveni în alt mod, este bine să acceptăm aşa cum este persoana care prezintă deficienţe reale 

de tip cognitiv şi comportamental, încercând să pregătim un mediu în măsură să-i asigure 

condiţiile de viaţă sigure şi confortabile. 

 

 



 

 

 

Bazele filozofice ale gândirii lui Feuerstein (potenţial de învăţare, modificabilitate 

cognitivă, mediere) demonstrează că trebuie să se creeze un mediu în care să domine atitudinea 

activă şi modificantă. Aceasta presupune o investiţie de energie şi de implicare din partea 

educatorilor, cu scopul de a dezvolta capacităţile subiectului studiat, pentru a crea modalităţile 

optime de funcţionare a raţionamentului şi, în consecinţă, pentru o viaţă autonomă şi activă din 

punct de vedere social. 

Componentele esenţiale ale oricărei sarcini pot fi împărţite schematic prin intermediul 

unor parametri, pe baza cărora se pot analiza şi interpreta modalităţile de lucru ale subiectului.  

Toate aceste componente formează aşa numita hartă cognitivă: o specie de „hartă”, care 

ia în considerare relaţiile existente între caracteristicile unei sarcini şi prestaţiile obţinute 

(Kopciowski Camerini, 2002). 

 

2. Programul de Îmbogăţire Instrumentală Feuerstein (IE)  

Acest program este conceput ca un substitut pentru experienţele de învăţare mediată. 

Scopul programului este intensificarea abilităţii individului de a beneficia de pe urma expunerii 

directe la noi experienţe, atât în situaţii formale, cât şi informale. IE îşi atinge scopul prin şase 

ţinte (Feuerstein et al., 1986): 

1. corectarea funcţiilor cognitive deficiente, care sunt rezultatul unor experienţe 

timpurii de învăţare mediată, insuficiente sau inadecvate. Deşi cantitatea şi natura afectării 

diferă de la copil la copil, interdependenţa funcţiilor cognitive are consecinţe în multe 

deficienţe cognitive comune. În cadrul experimentelor efectuate, cei selectaţi au fost organizaţi 

în mod arbitrar, în trei etape ale actului mental: etapa de input, în care informaţia este adunată; 

etapa de elaborare, în care informaţia adunată este procesată;  etapa de output, în care sunt 

exprimate produsele elaborării. Sarcinile oferă un atac generalizat asupra unei game largi de 

deficienţe cognitive, pentru a le corecta şi a le îmbogăţi. 

2. a ajuta elevul să-şi însuşească vocabularul, conceptele, strategiile, abilităţile, 

operaţiile şi relaţiile necesare pentru a-şi îndeplini sarcina. Această ţintă se poate spune că 

oferă conţinutul programului, putându-se generaliza şi în alte domenii: interpersonal, 

vocaţional sau academic. Una dintre responsabilităţile profesorului este de a determina care 

din preachiziţiile necesare învăţării lipsesc, oferind instrucţiuni directe în acest sens, ceea ce 

conduce la definirea conceptelor, la modelarea proceselor, la discuţii asupra raţionamentului 

în vederea proiectării anumitor relaţii sau la folosirea anumitor operaţii.  



 

 

 

3.  producerea motivaţiei intrinseci, prin formarea deprinderilor. Noi strategii, 

operaţii şi principii sunt consolidate şi internalizate, astfel încât să poată fi folosite ca o 

necesitate internă şi să se recunoască economia folosirii lor eficiente. Consolidarea prin 

repetiţia creativă este o nouă trăsătură a IE, spre deosebire de alte programe de intervenţie, care 

folosesc o abordare strictă. Deprinderile sunt formate prin organizarea sarcinilor. Prin urmare, 

elevului i se cere să redescopere reguli repetate, care sunt incluse în contexte noi sau sunt 

îmbrăcate într-o formă nouă, aşa încât plictiseala şi rigiditatea, asociate cu supraînvăţarea şi 

suprasolicitarea, sunt evitate. Internalizarea de către cel care învaţă este importantă pentru ca 

acesta să poată aplica conceptele achiziţionate, etichetele, operaţiile, strategiile şi abilităţile în 

mod spontan, fară vreun efort susţinut, din moment ce se apelează la ele rareori în experienţele 

zilnice ale elevului. 

4. crearea intuiţiei persoanei care învaţă faţă de natura şi utilitatea diferitelor 

procese şi strategii. Prin intuiţie şi cu ajutorul profesorului, elevul va înţelege motivele care 

duc la succesul sau insuccesul său, va înţelege natura proceselor cognitive şi valoarea folosirii 

lor. Feedback-ul obţinut de către profesor în urma chestionării şi a interpretării rezultatelor 

indică gradul de introspectivitate. Prin „bridging”, activităţile şi procesele solicitate de către 

sarcinile IE sunt aplicate în domenii interpersonale, vocaţionale şi academice. Prin intuiţie se 

face transferul şi generalizarea, din moment ce strategiile şi operaţiile vor fi scoase şi aplicate 

într-o gamă largă de situaţii. 

5. crearea unei motivaţii intrinseci, în care recompensa pentru îndeplinirea unei 

sarcini este oferirea unei alte sarcini. Sarcinile programului sunt interesante, provocatoare şi 

complexe, îmbogăţind astfel motivaţia elevului. O sursă adiţională de motivare pentru elev este 

faptul că profesorul nu are răspunsuri anterior elaborate şi, de asemenea, trebuie să depună un 

efort în rezolvarea sarcinilor.  

Aceasta face ca triunghiul profesor-material-elev să tindă spre egalitate, profesorul şi 

elevul unindu-se pentru a lucra cu materialul. 

6. schimbarea percepţiei de sine a elevului, în sensul de a se transforma dintr-un 

receptor pasiv de informaţii, într-un generator activ de noi informaţii. Elevii speciali, în 

mod normal, simt că nu sunt capabili de a-şi construi propriile răspunsuri, ascunzând, astfel, 

statutul real al structurilor lor cognitive. Sarcinile sunt în aşa mod construite, încât să arate 

elevilor că ei sunt competenţi în a descoperi şi redescoperi răspunsuri  − răspunsuri pe care ei 

le pot crea independent şi pe care nu le-au învăţat anterior. 



 

 

 

Preocuparea principală a Programului de  Îmbogăţire Instrumentală este aceea ca elevii 

să rezolve singuri sarcinile primite. Pe lângă valoarea lor intrinsecă, sarcinile reprezintă un 

mijloc de a ajunge la o finalitate: atingerea ţintelor programului, în încercarea de a îndeplini 

scopul său final. Totuşi, sarcinile, împreună cu profesorul, sunt cele care oferă medierea 

necesară. Unele dintre ţinte sunt în principal de domeniul profesorului, care trebuie să facă 

următoarele: să ajute pe cel care învaţă să dobândească vocabularul, conceptele şi procesele 

impuse de sarcină; să provoace elevului o gândire reflexivă şi intrinsecă; să încurajeze 

generalizarea conţinuturilor în alte situaţii. 

Fiecare instrument este centrat pe una sau mai multe funcţii cognitive specifice şi atacă 

simultan o multitudine de alte funcţii. De exemplu, instrumentul compararea caută să corecteze 

lipsa sau necesitatea deficitară pentru un comportament comparativ spontan, deficienţele în 

elaborarea fazelor, dar, în acelaşi timp, se concentrează pe input-ul deficienţelor, cum ar fi 

percepţiile eronate şi lipsa nevoii de a folosi două surse de informare. 

 

 

 

 

 Numele expertului : Otilia Todor – expert psiho-social 1 


